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Utiliza apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risca aquilo que pretendes que ndo seja classificado.
Apresenta apenas uma resposta para cada item.

Apresenta as tuas respostas de forma legivel.

Ao responder, diferencia corretamente as maiusculas das minusculas.

Se o0 espago reservado a uma resposta ndo for suficiente, podes utilizar o espago que se encontra

no final da prova. Neste caso, deves identificar claramente o item a que se refere a tua resposta.

As cotagdes dos itens encontram-se no final da prova.
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GRUPO | - Terra em Transformacao

1. Os fésseis sao muito importantes na reconstituicao da Historia da Terra.

1.1 Na resposta a cada um dos itens 1.1.1 a 1.1.3 seleciona com X a Unica op¢do que permite obter

uma afirmagéo correta.

1.1.1 Um fossil é...

A -umarocha com caracteristicas especiais, cuja origem é desconhecida.
__ B - um vestigio de um ser vivo preservado na rocha.

____C -um ser vivo que ja nao existe.

D - uma rocha que se formou ha muitos milhdes de anos.

1.1.2 A paleontologia...

__ A - estuda a histéria da humanidade.
B - procura a vida noutros planetas.
____ C - estuda o Universo.

D - estuda os seres vivos do passado através dos fosseis.

1.1.3 A fossilizagdo € um processo...

____ A -raro porque exige um conjunto de circunstancias especiais.

____ B -raro porque apenas ocorre em seres vivos de pequenas dimensdes.
____ C - frequente porque ocorre em animais e plantas.

D - frequente porque acontece em todos os ambientes.

2. Indica a era da histéria da Terra em que:

2.1 as trilobites viveram no nosso planeta.

2.2 surgiu o ser humano.

COTAGCOES
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3. Lé o texto de uma noticia publicada, em 2 de janeiro de 1980, num jornal de Lisboa.

[“Um sismo de forte intensidade, que ndo causou nenhum tsunami, foi registado nos

Agores. As ondas sismicas ndo chegaram a ser estudadas.

\abalos premonitorios”.

O violento sismo que se registou as 16 horas e 46 minutos teve uma réplica. N&o foi localizado o

hipocentro mas o seu epicentro foi a 100 quilémetros da ilha de S. Jorge, onde foram sentidos

\

Transporte

J

3.1 Faz corresponder as definicdes que se seguem uma palavra /um termo do texto anterior.

A - Movimento brusco da crosta terrestre, de curta duragéo, com origem no interior da Terra.

B - Abalos que ocorrem antes de um sismo.

C - Vaga marinha que resulta de um sismo que teve epicentro no mar.

D - Abalo que se segue ao sismo violento.

E - Local no interior da Terra onde o sismo teve origem.

F - Ponto a superficie onde o abalo atinge, em regra, maior intensidade.

4. Das afirmacdes que se seguem, existem duas que séo verdadeiras.

Assinala com X as opg¢des corretas

__ A - AEscala de Richter avalia a intensidade de um sismo.
__ B - A Escala Macrossismica Europeia tem doze graus.
__ C - AEscala de Richter avalia a magnitude de um sismo.

D - A Escala Macrossismica Europeia avalia a amplitude de um sismo.
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5. Considera o modelo da estrutura interna da Terra ilustrado na Figura 2 e a lista de termos

fornecida.

Fig. 2 - Modelo da estrutura interna da Terra.

5.1 Indica 0 nome das camadas assinaladas com os nimeros 1, 2, 3 e 4, utilizando quatro dos termos

presentes na lista acima fornecida.

1 -

Lista de Termos:

Transporte

- Astenosfera

- Ndcleo Interno

- Endosfera Interna

- Nucleo

- Mesosfera

- Manto

- Litosfera

- Crosta Continental
- Nacleo Externo

- Endosfera Externa

- Crosta Oceanica

2 -

3-

4 -

5.2 Identifica 0 modelo da estrutura interna da Terra ilustrado na Figura 2.
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GRUPO Il — Terra: Um planeta com vida / Sustentabilidade na Terra

1. Seleciona com X a alternativa que permite preencher corretamente os espac¢os em branco em cada

um dos itens 1.1 e 1.2.

1.1 Os nendfares, porque vivem na agua, sado designadas plantas

A - permanentemente (...) xerofilas
__ B - permanentemente (...) hidréfilas
____ C - temporariamente (...) xerdfilas

__ D - temporariamente (...) hidréfilas

concentrada, bem como o revestimento

1.2 Nos animais, a producdo de uma urina

do corpo, ajudam a reduzir as perdas de agua, em ambientes secos.

A -muito (...) impermeavel
B -muito (...) permeavel
____ C-pouco (...) impermeavel

____D-pouco (...) permeavel

2. Explica em que medida a presenca de uma pelicula impermeéavel, bem como de folhas reduzidas a

espinhos, favorece a vida das plantas em ambientes secos.

3. Analisa atentamente a Figura 3.

Rato

Gafanhoto fi—?&

Ave de rapina

: § Pintassilgo

-7}

Peixe grande

Ca racoI\
\lg

Fig. 3 - Relagdes tréficas num ecossistema
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3.1 Identifica no ecossistema da Figura 3:

3.1.1 um produtor.

3.1.2 um ser vivo consumidor de segunda ordem.

3.1.3 dois seres vivos que pertencem ao terceiro nivel trofico.

4. Classifica as seguintes afirmacfes como verdadeiras (V) ou falsas (F).

(A) - Nos ecossistemas a energia tem um percurso ciclico.

(B) - Em cada nivel trofico, a energia obtida pela alimentacdo é totalmente utilizada pelo ser vivo.

____ (©) - Ha uma perda significativa de energia, de nivel tréfico para nivel tréfico.

(D) - A energia luminosa do Sol é utilizada pelos produtores, de que sdo exemplo as plantas.
__ (E) - SO alguns seres vivos necessitam de energia.

___ (F) - O fluxo de energia, com origem no Sol, atinge todos os niveis tréficos de um ecossistema.
(@) - Os produtores produzem matéria orgénica utilizando matéria mineral e energia.

__(H) - Depois de mortos, os seres vivos podem sofrer a agcdo dos decompositores.
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GRUPO Il = Viver Melhor na Terra

1. O sistema circulatério assume grande importancia no nosso organismo uma vez que transporta

todas as substancias necessarias as células e remove as prejudiciais.

1.1 Considera as seguintes afirmacdes relativas ao sistema circulatorio.

| — A artéria aorta transporta o sangue proveniente do cora¢éo para a circulagdo pulmonar.

Il — Na parte direita do coracdo humano circula apenas sangue arterial, enquanto na parte esquerda
circula sangue venoso.

Il — As hemacias tém a funcao de fagocitar particulas estranhas ao organismo.

IV — As plaquetas permitem fazer a coagulacdo do sangue impedindo as hemorragias.

Seleciona com X a letra da alternativa que avalia corretamente as afirmacdes anteriores

A —1 e ll sdo falsas; Ill e IV sdo verdadeiras.
B — 1 e IV séo verdadeiras; Il e Il sdo falsas.
C — Todas as afirmagdes sao falsas.

D —1, Il e lll sdo falsas; IV é verdadeira.

1.2 Refere a designagéo atribuida ao musculo que constitui o coragao.

1.3 Faz corresponder a cada um dos termos do sistema respiratério expressos na Coluna A, a
afirmacado que lhe corresponde e que consta da Coluna B. Utiliza cada letra e cada niumero apenas

uma vez.

Transporte

Coluna A Coluna B

(1) - Musculo que separa a cavidade toracica da cavidade abdominal.

(2) — Membrana que envolve os pulmdes.
A — Hematose pulmonar ]
L (3) — Passagem do sangue venoso a sangue arterial.
B — Inspiragao ) o L
o (4) — Conjunto formado pela inspiracéo e expiracao.
C — Ventilagéo . ) i i .
] (5) — Conducéo e aquecimento do ar do exterior até aos pulmdes.
D — Diafragma , ) i )
(6) — Orgdo onde se localiza a arvore brénquica.

E — Pleura ) L _
(7) — Conducéo do ar rico em diéxido de carbono para o exterior.
(8) — Batimento cardiaco.
A - B - C- D - E-

1.4 Ordena as letras de A a E, de modo a reconstituir, parcialmente, a circulacdo que permite a

oxigenacdao cerebral. Inicia a ordenacéo pela letra A.

A — Ventriculo esquerdo. D — Auricula direita.
B — Veia cava superior. E — Cérebro.

C — Artéria aorta.
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2. Na resposta a cada um dos itens 2.1 a 2.3, seleciona com X a Uinica opgao que permite obter uma

afirmacao correta.

2.1 Durante a digestéo, os alimentos sofrem transformacdes dando origem...

A -aoquimo que progride para o intestino delgado.
____ B -ao quilo que progride para o intestino delgado.
____ C-aoquimo que progride para o estbmago.

D -ao quilo que progride para o estdmago.

2.2 Na boca, os alimentos sdo mastigados para...

A - diminuir a superficie de contacto destes com a saliva.
B - aumentar a superficie de contacto destes com a saliva.
C - tornar os alimentos mais macios.

D - tornar os alimentos mais saborosos.

2.3 A vesicula biliar € um 6rgao do sistema digestivo que...

A -digere a bilis.
B - absorve a hilis.
____ C-armazena a bilis.

__ D - produz a bilis.

3. Indica um comportamento que contribua para a saude do sistema digestivo.

4. Observa a Figura 4 que representa o aparelho reprodutor feminino e masculino.

Fig. 4 - Aparelho reprodutor feminino e masculino humano.

Atransportar

Prova de Equivaléncia a Frequénciade CN—-12F e Pagina 9 de 15




Transporte

4.1 Dos esquemas | e Il da Figura 4 faz a legenda das letras A, C, D, H, L, e N.

A- H-
C- L -
D - N -

4.2 Para cada uma das fungBes que se seguem atribui uma letra da Figura 4.

a) Produz espermatozoides.

b) Ocorre a fecundagéo.

¢) Producéo do liquido seminal.

d) Ocorre o desenvolvimento embrionario.

e) Local onde é depositado o esperma.

f) Transporta esperma ou urina.

4.3 Na resposta a cada um dos itens 4.3.1 a 4.3.2, seleciona com X a Unica op¢&o que permite obter

uma afirmacéo correta.

4.3.1 A testosterona interfere ...

A —no crescimento dos 6rgéos sexuais e impede a producdo de espermatozoides.

___ B —naproducéo de espermatozoides e desenvolvimento de caracteres sexuais secundarios.
____C—no crescimento dos 6rgdos sexuais e impede a produc¢do de ovdcitos.

D — na producéo de ovdcitos e desenvolvimento de caracteres sexuais secundarios.

4.3.2 Se uma mulher remover os ovarios numa cirurgia deixa de produzir as hormonas...
____ A - estrogénios e progesterona.

B - estrogénios e foliculoestimulante.

____ C - luteinizante e foliculoestimulante.

D - luteinizante e progesterona.

4.4 Explica porque é que a remog&o dos ovarios provoca uma alteracdo do ciclo uterino da mulher.

Atransportar
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Se quiseres completar ou emendar alguma resposta, utiliza este espago.

Caso o utilizes, ndo te esquecas de identificar claramente o item a que se refere cada uma
das respostas completadas ou emendadas.

FIM TOTAL
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COTACOES

Item
Grupo Cotagédo (em pontos)
1.1.1 1.1.2 1.1.3 2.1 2.2 3.1 4 51 5.2
2 2 2 3 3 6 4 4 3 29
1.1 1.2 2. 3.1.1 3.1.2 3.1.3 4
! 2 2 5 3 3 3 8 26
1.1 1.2 1.3 1.4 2.1 2.2 2.3 3 4.1 4.2 43.1 43.2 4.4
" 2 3 5 5 2 2 2 3 6 6 2 2 5 45
TOTAL 100
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ESTA PAGINA NAO ESTA IMPRESSA PROPOSITADAMENTE
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Prova 10
1.2 Fase
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